### 全市咖啡馆数量达7857家,上海咖啡文化周8月4日开幕

# 城与人,因为一杯好咖啡共舞

酸与苦,干与醇,是咖啡、水与时间慢慢融合后的味道。透过一杯好咖啡,可以看见上海当下的城与人,也能品味沉淀百年的文化底蕴。

昨天,2022年上海咖啡文化周新闻发布会在上海大剧院举行。记者获悉,作为第三届"五五购物节"12大标杆活动IP之一,以"啡尝上海、不负热爱"为主题的2022上海咖啡文化周将于8月4日正式开幕,一系列丰富活动将把咖啡文化打造成上海一张新的世界级城市名片。届时,全上海都将与咖啡相遇。

### 数量多 咖啡馆全球第一

有多少人想到上海,就会想到咖啡?

虽然受到疫情影响,但上海咖啡馆数量不降反增。昨天下午,美团发布的《中国咖啡消费洞察》显示,截至2022年6月30日,上海咖啡馆数量达到了7857家,数量远超纽约、伦敦、东京等,是全球咖啡馆最多的城市,每万人咖啡馆拥有量为3.16家。其中黄浦区是上海咖啡馆最热聚集地,每平方公里拥有咖啡馆38.5家,第二名的静安区每平方公里咖啡馆数量20.1家。

作为"咖啡之都",上海正不断推动中国咖啡消费量。上海人爱喝咖啡的劲头可以从这一组数据中窥见一斑:截至2022年6月30日,仅5月环比4月,上海咖啡馆已实现订单增长达163.86%;6月更是环比增长5273%!

上海人对咖啡的喜爱也带动本土咖啡连 锁品牌日益崛起。挪瓦咖啡、Manner、M Stand、迪欧咖啡、Seesaw等品牌均发源于上



海,连锁门店已经超过100家。而特色咖啡馆 也更多地集中在上海,上海星级门店高出全国 20个百分点,特色新店多为独立咖啡馆。

### 送温情 一句话告白上海

如何让咖啡文化成为上海城市温情与善意的重要实践载体?第二届上海咖啡文化周将策划开展一系列公益活动。

IP SHANGHAI 将在官网推出"喝杯咖啡,一句话告白上海"专题活动,欢迎咖啡爱好者表达对上海的祝福;市文明办将举办"捧在手心里的温暖"咖啡杯套志愿文化创意征

集活动,推动"咖啡+志愿"跨界融合。

上海市现代食品职业技能培训中心将联合相关咖啡企业,为残障人士进行免费咖啡师培训;美团联手咖啡公益品牌熊爪咖啡,在上海开出全国首家盲人咖啡馆;NOWWA(挪瓦)咖啡与上海宋庆龄基金会将推出"喝咖啡做公益"捐赠活动。

### 享福利 数百品牌有优惠

8月4日的开幕式当日, Manner 咖啡将在 上海除商场店外的独立门店举行"全城免费 喝咖啡"活动,并联合美团完成无人机送咖啡 的首飞仪式;NOWWA(挪瓦)咖啡上海门店将开展自带杯"免费喝0糖生椰拿铁"活动,并推出一系列小红书打卡联动;COFE+咖啡机器人也将在当天举办"免费喝咖啡"活动,并在咖啡文化周期间开展夜间半价优惠。8月5日,饿了么上海咖啡专场免单,将总共向市民送出3万杯免费咖啡。

美团、饿了么、支付宝等平台将推出"全城半价吃在当夏""夏日冰饮,上海限定,大牌咖啡爆品5折起""咖啡自由in上海"等一系列优惠活动。数百个精品咖啡品牌也将参与推出优惠活动,实实在在地为大家带来福利。

#### 爱文化 咖香书香一个不少

本届咖啡文化周将于8月13日、14日在BFC外滩金融中心举办首届上海咖啡文化生活节,作为咖啡文化周主打线下活动,举办集世界咖啡师大赛20周年庆、咖啡领军人物颁奖、TOP100咖啡店榜单发布、咖啡文化年度盘点的"咖啡之夜"活动。

上海市书刊发行行业协会将发布2022年上海咖啡文化周·咖香书香在上海20+新书单,联动全市75家品牌书店推出咖啡文化读物展陈;上海大剧院将推出特别拼配"芭蕾"咖啡豆,举办咖啡文化沙龙;上海博物馆将举办咖啡环保创意活动、咖啡文创体验店消费赠咖啡等活动。浦东、黄浦、静安、徐汇、长宁、杨浦、虹口、闵行等8个区将充分发挥地区特色,在8月到12月分别举行区级咖啡文化活动。

本报记者 张钰芸

联

联

机

制

检

测

结

切瘤、放支架、取异物,连外国人也专程飞来上海治疗

## 内镜,不开刀"修"肠胃道



前几天,一则新闻冲上热搜:哈医大一院 急诊室内,男子猛喝冰红茶后狂吐1000毫升 血。这是冰红茶的锅吗?其实,该男子是贲 门撕裂造成的消化道出血。这样的紧急情 况,可以通过消化道内镜来止血。

提起内镜,大家总以为就是胃肠镜检查, 其实这种认知已落后。日前,记者走进复旦 大学附属中山医院内镜中心,这里拥有全世 界最先进的内镜诊断和治疗技术,同时也承 担着每月超万例的内镜检查量。内镜中心主 任、"大国工匠"周平红用精湛的技术征服全 世界,也不断尝试拓宽内镜治疗的适应证,为 患者争取最大的获益。

### 胃的前后"开关",内镜都能"修"

"贲门"在食管和胃交接的地方,是胃的"前门","后门"就是大家熟悉的幽门,胃和小肠交接的地方。当贲门因肌肉功能障碍而不能开关自如时,进食便出现困难,患者还会呕吐,医学上称为贲门失弛缓症。躺下睡觉时,食物会从食管内倒出来。周平红独创的经口内镜下肌切开术(POEM)治疗贲门失弛缓症,造福了广大患者。

临床上,这种病的治疗要切断食管下段括约肌,过去唯有"开刀"一条路。但是在中山医院内镜中心,周平红的POEM技术改变了治疗历史:在食管壁毫米级的黏膜下层夹层中打隧道,通过这条世界上最小的"隧道",直达食管下段括约肌并选择性切断,快的话就只需要十几二十分钟,而患者第二天就能喝水吃东西了。

被胃瘫折磨了25年的潘先生,每天都要吐很多次,体重下降25公斤,最近两年只能靠少量的流质和营养管过日子。不久前,他在

外地医生的指引下找到周平红,在内镜中心完成G-POEM手术,切断痉挛收缩的幽门肌肉层,使幽门丧失关闭功能,食物可顺利进入肠道。手术用时不到一小时,周平红团队在今年夏天第五届希腊雅典国际消化系统疾病论坛上直播演示了该手术。"虽然内镜没有外科手术刀的锋利,但是它能免去传统手术给患者带来的痛苦,术后恢复快。"周平红说。

### 内镜诊疗,重要的是"疗"

在周平红手中,内镜成了能够治疗很多疾病的利器:内镜由人的自然通道(口腔和肛门)进入,内镜变成了高清放大镜,画面被放大三五十倍呈现在屏幕上,医生手眼配合,判断病灶是不是肿瘤,继而直接切除可疑病灶。

内镜下可以切除一些消化道早期肿瘤,最大的优势就是创伤小。"最初,内镜几乎只能切除生长在黏膜表浅部位的恶性肿瘤,随着医学技术的创新发展,有些肿瘤生长在黏膜层下胃壁的中间层,也可以通过内镜切除。"周平红说。2016年,周平红在国际上首次实现在消化道黏膜下隧道内用内镜切除腔内和腔外肿瘤,这是衍生于POEM的高难度内镜治疗技术,打破内镜只能切除表层肿瘤的局限。

当然,对于晚期肿瘤患者,内镜也不是毫无用处。晚期肠癌并发肠梗阻,梗阻段肠管水肿扩张,急诊手术切除肿瘤后无法同时把上下切缘吻合起来,就在肚子上造一个口代替肛门,外面挂一个"粪袋子",等术后恢复一段时间再把"造口"回纳,完成二期吻合。也就是说,病人需要两次手术。造瘘后因为腹壁肠管没有肛门括约肌功能,病人周身异味不可避免,极大影响生活质量。

如果在内镜下置人肠梗阻导管或支架,缓解肠梗阻的急症,病人腹胀减轻了,能进食了,一到两周后肠壁水肿消退了,可以交给外科直接手术切除肿瘤并一期吻合,肚子上就不需要人造的"肛门"和"粪袋子"了。

### 急诊内镜绿色通道从未停诊

早在多年前,中山内镜中心就开通了全上海独一无二的24小时内镜急诊绿色通道,针对食道异物,肠梗阻、消化道大出血和急性化脓性胆管炎等四大类危重急症病人,给予优先治疗

今年疫情期间,腹痛患者李先生经多方 打听,找到了周平红教授。其十二指肠有异 物,但不好取出。他有些不好意思地告诉周 平红,4年前与人打赌失败后,吞了两根眼镜 腿。能用内镜取出吗?能!但在周平红眼 里,这次取异物对他来说还是有些难度,虽然 有以往取同样部位圆珠笔的经验,但镜腿已 在体内4年了……检查中周平红发现眼镜腿 嵌进十二指肠肠壁内,但幸好还未出现明显 穿孔和出血,可以利用内镜钳子将2根眼镜腿 从十二指肠拨到胃内。将眼镜腿移入胃内只 是成功的第一步,然后立马在贲门下方调节 了异物钳位置,一下就成功抓取到了长期被 胃酸腐蚀的镜腿的另一端,仔细调整好了合 适的角度,异物钳结合圈套器,成功将镜腿以 平行于食管腔的方向顺利取出。手术中滴血 未出,仅仅耗时15分钟。这样的高超技术,令 李先生连声惊呼"真没想到"

在内镜微创世界精研近30年,周平红早已扬名海内外。这些年,世界各地的医生来中山医院内镜中心进修学习,能把中国的内镜技术推向世界,是令周平红高兴的事。今年封控期间,中山医院24小时内镜急诊绿色通道也从未停过。甚至还有2名德国病人专程飞抵上海,经入境隔离后到中山医院做内镜治疗。

"越来越多的病人来找我,别人不能解决的问题我希望能想办法解决,虽然不能全部做到,但也是不断钻研的动力。我们的目标就是要努力把内镜治疗的禁忌症慢慢变成内镜治疗的适应证,把更多不可能变为可能。"周平红说。

### 据新华社北京7月

29日电 国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组29日发布通知,要求进一步推动核酸检测结果全国互认,切实便利群众出行。

通知要求,各地区 各有关部门要将核酸检 测结果全国互认作为高 效统筹疫情防控和经济 社会发展、切实维护正 常生产生活秩序的"关 键小事"抓紧抓实,切实 便利人员安全有序出 行。通知指出,群众通 过国务院客户端、国家 政务服务平台、各省份 健康码、核酸检测机构 网站或 App 查询到的核 酸检测结果及群众持有 的纸质核酸检测结果, 凡在当地防控政策有效 时间内的(以出具报告 时间为准),具有同等效 力,各地在查验时都应 当予以认可,严禁以本 地健康码未能查询、未

在本地开展核酸检测等为由拒绝通行,拒 绝群众进入公共场所,乘坐公共交通工 具,不得要求群众重复进行核酸检测。

